

中国高新技术产业导报

CHINA HIGH-TECH INDUSTRY HERALD

科学技术部主管 科技日报社主办 国内统一连续出版物号CN 11—0237 邮发代号1—206 2025年2月24日 星期一 第6期(总第2610期) 今日24版

习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话把脉定向提振信心 努力开创民营经济发展新局面

本报记者 张伟

“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”习近平总书记在2月17日在民营企业座谈会上的重要讲话把脉定向提振信心。

广大民营企业界人士纷纷表示，要牢记嘱托，把思想统一到党中央对经济工作

的决策部署上来，保持定力、增强信心，努力在各领域锐意进取、竞相出彩，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

迎来又一个“春天”

“这是在关键时期召开的关键会议，具有特别重要的历史意义，民营经济迎来

又一个‘春天’。”浙江传化集团有限公司董事长徐冠巨参加了座谈会，他说，“会上，总书记讲到他在浙江省工作时，提到了我和其他企业家的名字，让我们在特别感动的同时，更加感到责任和使命在肩。”

“民营经济正在迎来新的机遇，大有可为。”作为民营商业航天企业代表，参加

座谈会的银河航天(北京)科技有限公司(以下简称“银河航天”)创始人、董事长兼CEO徐鸣表示，深切感受到总书记对民营企业发展和科技创新的高度重视。

“我们信心倍增，更加坚定了科技创新、自立自强的信心和决心。”徐鸣说，银河航天在成立6年多的时间里，已成功发射自主研发的20余颗技术先进的卫星，构建了我国首个低轨宽带通信试验星座“小蜘蛛网”，完成了多项全球和国内首创的卫星互联网应用验证，这些成果已在海外落地。“面向未来，银河航天将在太空基础设施建设领域持续发力，助力航天强国、科技强国建设，为推进中国式现代化贡献力量。”

参加座谈会的奇安信集团董事长齐向东倍感振奋：“总书记重申了‘两个毫不动摇’，强调‘党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护’，再次让广大民营企业吃下‘定心丸’，激励我们撸起袖子、甩开膀子继续加油干。”

“这个时代很值得！”参加座谈会的“90后”代表、宇树科技创始人王兴兴直呼胸臆：“这是一个有活力、有激情的时代，当下的所有人都很幸运！”

▼▼下转第3版

近年来，河北省唐山市抢抓发展机遇，将加快机器人产业发展作为新型工业化基地建设和打造高端装备制造产业的重要抓手，不断加大创新研发力度，拓展机器人应用场景，推动机器人产业集群持续壮大。目前，唐山市拥有机器人相关企业222家，河北省级以上机器人研发机构21家，焊接机器人、特种检测机器人等产品畅销国内并远销海外。

图为2月18日，工人在位于唐山高新区的唐山百川机器人共享智能制造工厂内测试机器人产品性能。

新华社记者 牟宇/摄



我国在高温超导领域取得重大突破

本报讯(记者 张伟) 由国家最高科学技术奖获得者、中国科学院院士、南方科技大学校长薛其坤领衔的该大学与粤港澳大湾区量子科学中心和清华大学联合研究团队，于北京时间2月18日在国际学术期刊《自然》线上发表研究成果，发现常压下镍氧化物的高温超导电性，为解决高温超导机理的科学难题提供了新突破口。

超导好比电力高速公路上的“零能耗跑车”，电流通过时完全没有损耗，被广泛认为具有颠覆性技术前景。超导现象自1911年被发现以来，寻找在常压下突破40K“麦克米兰极限”的更高温度的超导材料成为国际科学界的一个重要研究方向。

薛其坤院士是凝聚态物理领域著名科学家，取得多项引领性的重要

科学突破，他曾率领团队首次实验观测到量子反常霍尔效应，在国际上产生了重大学术影响。

近3年来，由薛其坤院士与南方科技大学物理系副教授陈卓卓率领的研究团队持续攻关，自主研发了“强氧化原子逐层外延”技术。这项技术可以在氧化能力比传统方法强上万倍条件下，依然实现原子层的逐层生长，并精确控制化学配比，如同在纳米尺度上“搭原子积木”，构建出结构复杂、热力学亚稳，但晶体质量趋于完美的氧化物薄膜，这是氧化物薄膜外延生长技术的一次重大跨越，不仅为包括宽禁带半导体等各类氧化物的缺氧难题提供了解决方案，还极大地拓展了高温超导等强关联电子系统的人工设计与制备。

该研究成果在常压环境下实现镍氧化物材料的高温超导电性，这一发现使镍基材料成为继铜基、铁基之后，第三类在常压下突破40K“麦克米兰极限”的高温超导材料体系。

镍基超导研究是当前国际科学界的前沿热点，全球竞争异常激烈。美国斯坦福大学的研究团队与合作者几乎同时报告了类似材料体系中的常压超导电性。中美团队研究路径独立，实验相互印证。特别值得一提的是，中国团队全部采用国产仪器，发展了独特的强氧化能力薄膜生长技术，成功获得了晶体质量更高的薄膜材料，不仅实现了科学上的突破性发现，更为我国在超导乃至量子材料领域的长期自主发展奠定了坚实基础。

本期导读

- 《哪吒2》爆火“高新造”出圈 2版
- 践行开放发展理念 促进高质量发展 4版
- 大模型企业闯进“纯视觉时代” 14版
- 医药行业从“试错”转向“预测科学” 15版
- 京东入场 外卖领域起波澜 17版
- 地方国企竞逐低空经济新赛道 21版
- 高阶智驾加速走进“寻常百姓家” 24版

启事

本报2025年3月3日、3月10日两期合刊，合刊3月10日出版。特此敬告读者。

中国高新技术产业导报
2025年2月24日